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Between December, 2015 and May, 2016, I visited all the grade four classes in SD60 and 
presented a lesson on Digital Citizenship and Online Safety, with the exception of Northern BC 
Distance Education School (NBCDES). NBCDES opted out of having the presentation at their 
school as teachers provide lesson material in this area in September.  The presentation covered 
concepts relating to posting material to the internet, creating digital footprints, using the internet 
safely, and practicing good digital citizenship. 
 
Before the presentation, students were given a pre­survey to complete. This way we could 
determine students pre­knowledge in the area of online safety and use of the internet. Students 
were also asked to complete a post­survey following the presentation to determine if the lesson 
had an impact on their understanding of using the internet.  Many of the classes were grade 
four/five split classes, therefore survey responses were obtained from grade four students as 
well as grade five students who were enrolled in a split class. For this reason, we have 630 
responses from students, which exceeds the number of actual grade four students in the district. 
For the post­survey, we only had 304 students respond. I often asked the students to complete 
the pre­survey while I was visiting the classroom, however due to time limitations students were 
asked to complete post­surveys at a later date. Roughly half of the students who participated in 
the presentation completed a post­survey. 
 
In the pre­survey, we found that 90% of grade four students use the internet and 88% own a 
personal mobile device. Of the students who use the internet, playing games is the most 
popular use (74%), followed by searches for fun (46%), homework (37%), other (27%), writing 
(19%), and social media (18%).  
 
Only 18% of students responded that they use the internet for social media, however when 
asked explicitly if they use social media, 39% of students said yes, while 69% of the students 
said that they do not use social media. The different wording of the two questions may have 
caused the discrepancy in their response to using social media. The percentage of grade four 
students who have talked to their parents about internet safety is 68%. 
 
When asked how long they think posts remain on the internet, students responded 1 hour (8%), 
1 day (9%), 1 week (20%), 1 year (15%), and permanently (49%). Therefore over half of our 
grade four students are unaware of the permanence of their digital footprint. 
 
Following the presentation, 91% of students responded that posts potentially can remain 
permanently on the internet, 4% said one year, 3% said one week, and 1% for both 1 day and 1 
hour. The percentage of students who understand the permanence of their digital footprint may 
even be higher following the Digital Citizenship and Online Safety lesson as some students 



completed a post­survey even though they did not participate in the presentation. This 
happened occasionally due to school absences. 
 
Overall, the pre­survey and post­survey results show that students benefit from participating in 
lessons related to using the internet safely. 
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